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СОЦИАЛЬНОЕ САМОЧУВСТВИЕ РОССИЯН: ПРИВЫКАЕМ К КРИЗИСУ? 

22–23 февраля 2015 г. 

 

Индекс оценок материального положения с января по февраль снизился с 71 до 64 

пунктов. Индекс оценок экономического положения страны прибавил 5 пунктов, однако его 

значение остается самым низким среди всех замеряемых (44 п.). Выше всего оценивают 

общее направление развития страны — соответствующий показатель составляет 71 п. 

 
Рисунок 1 - Если говорить в целом, то в какой мере Вас устраивает или не устраивает 

сейчас жизнь, которую Вы ведете? (закрытый вопрос, можно выбрать один ответ) 
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Рисунок 2 - А как бы Вы оценили нынешнее экономическое положение России в 

целом? (закрытый вопрос, можно выбрать один ответ) 

 
Рисунок 3 - Как бы Вы оценили в целом политическую обстановку в России? (закрытый 

вопрос, можно выбрать один ответ) 

 

 

САНКЦИИ ЗАПАДА ПРОТИВ РОССИИ И КАК С НИМИ БОРОТЬСЯ? 

14–15 февраля 2015 г. 

 

Российская экономика в последние полгода пострадала в первую очередь от падения 

цен на нефть — считают 39% наших сограждан. Большинство респондентов (57%) не считают 

необходимым добиваться отмены антироссийских санкций. Треть опрошенных (33%) 

полагает, что негативные последствия для нашей экономики слишком велики, необходимо 

предпринять определенные шаги для изменения сложившейся ситуации. Однако чем-либо 

жертвовать ради этого готовы немногие:лишь по 1% опрошенных могли бы отказаться от 

привычных благ, снизить зарплаты, уменьшить объемы экспорта. 
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Рисунок 4 - По Вашему мнению, что в последние полгода оказало наиболее негативное 

влияние на российскую экономику? (закрытый вопрос, можно выбрать один ответ) 

 

 
 

Рисунок 5 - На Ваш взгляд, России следует или не следует добиваться от западных стран 

отмены санкций? (закрытый вопрос, можно выбрать один ответ) 

 

 

ВРАЧИ, БОЛЬНИЦЫ И ЛЕКАРСТВА: МЕДИЦИНСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РОССИЯН 

28 февраля — 1 марта 2015 г. 

 

Большинство россиян в последние полгода не испытывали трудностей при обращении к 

врачу или приобретении лекарств. Около трети опрошенных испытали на себе грубость или 

равнодушие врачей и медсестер (30%), стали жертвами врачебного непрофессионализма: 

неверно поставленного диагноза, неправильно назначенного лечения (30%). За месяц 
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уменьшилась и доля тех, кто сетовали, что вынуждены были отдать деньги за медицинские 

услуги или лекарства, полагавшиеся им бесплатно (c 34% до 27%).  

 

Таблица 1 Сталкивались ли Вы за последние полгода со следующими ситуациями или нет? 

(закрытый вопрос, можно выбрать один ответ по каждой строке) 

 

 

Часто 

сталкивался 

Сталкивался один-

два раза, но не 

часто 

Не 

сталкивался 

Затрудняюсь 

ответить 

Не смог попасть на прием к врачу из-за его 

отсутствия или большой очереди 
19 21 58 2 

Не смог купить необходимое лекарство из-за 

высокой цены 
15 24 59 2 

Столкнулся с грубостью, хамством, 

равнодушием врачей и медсестер 
15 21 62 2 

Столкнулся с непрофессионализмом врачей, 

неправильно поставленным диагнозом, 

неправильно назначенным лечением 

14 22 61 3 

Не смог найти в продаже необходимое 

лекарство  
11 18 68 3 

Был вынужден платить за медицинские услуги 

или лекарства, которые полагались мне 

бесплатно  

14 20 61 5 

Столкнулся с отсутствием в больнице 

необходимого мне оборудования, лекарств, 

перевязочных материалов и т.д. 

12 18 66 4 

 

 

БОРЬБА С КОРРУПЦИЕЙ: МИССИЯ ВЫПОЛНИМА? 

14–15 марта 2015 г. 

 

Действия руководства страны, направленные на борьбу с коррупцией, с годами 

становятся все более заметны россиянам. Более половины наших сограждан (56%), в 

принципе, не верят, что такое явление, как коррупция, может быть до конца искоренено. Три 

четверти россиян (73%) оценивают степень распространения коррупции как высокую и очень 

высокую. 

 
Рисунок 6 - Руководство страны постоянно говорит о необходимости борьбы с 

коррупцией. Видны ли Вам результаты этой борьбы — скажем, за последний год, или нет? 

(закрытый вопрос, можно выбрать один ответ) 
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Рисунок 7 - А как Вы думаете, можно ли в принципе победить коррупцию? (закрытый 

вопрос, один ответ) 

 

 
Рисунок 8 - Какие сферы и институты в современной России, по вашему мнению, в 

наибольшей степени поражены коррупцией? (закрытый вопрос, не более 3-х ответов) 
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УВОЛЬНЯТЬ ИЛИ СНИЖАТЬ ЗАРПЛАТЫ? КАК СЭКОНОМИТЬ НА ПЕРСОНАЛЕ В КРИЗИС? 

14–15 марта 2015 г. 

 

На вопрос о том, будет ли работать предложение правительства о сокращении зарплат 

чиновников на 10%, половина опрошенных (53%) дает отрицательный ответ. При этом такую 

антикризисную меру, как сокращение численности чиновников на 10%, считают действенной 

уже 63% респондентов. Однако, когда речь заходит о своем предприятии, россияне 

рассуждают совершенно по-иному: ради сохранения рабочих мест они скорее согласны на 

урезание окладов. 

 
Рисунок 9 - Одна из предлагаемых антикризисных мер правительства — сокращение 

зарплат чиновников на 10%. Как Вы считаете, такое сокращение зарплат будет эффективной 

мерой, поможет в борьбе с экономическим кризисом, или нет? (закрытый вопрос, можно 

выбрать один ответ) 

 
Рисунок 10 - Одна из предлагаемых антикризисных мер правительства — сокращение 

численности чиновников на 10%. Как Вы считаете, такое увольнение 10% чиновников будет 

эффективной мерой, поможет в борьбе с экономическим кризисом, или нет? (закрытый 

вопрос, можно выбрать один ответ) 
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Рисунок 11 - Если на предприятии, где работаете Вы или члены Вашей семьи, сложится 

тяжелая экономическая ситуация и сокращения станут неизбежны, что лучше сделать 

руководству предприятия: уменьшить всем работникам зарплаты на 10% или уволить 10% 

работников, а оставшимся сохранить зарплаты в прежнем размере? (закрытый вопрос, 

можно выбрать один ответ) 

 

 

РОССИЯ: МАРТОВСКИЕ ПРОБЛЕМЫ 

21–22 марта 2015 г. 

 

В начале весны на первое место в списке проблем страны вновь вышла экономика: 

пятая часть россиян (21%) выделила именно эту сферу, как наиболее проблемную (при ответе 

на вопрос без подсказок). Высокая инфляция в марте заботит существенно меньше, чем в 

феврале: 17% против 24%, соответственно. Третью строчку в перечне проблемных тем по-

прежнему занимает внешняя политика (13%). Падение курса национальной валюты важной 

государственной проблемой сегодня считают только 2% респондентов.  

 

52 

27 

21 

Лучше уменьшить зарплаты всех работников на 10% 

Лучше уволить 10% работников 

Затрудняюсь ответить 



  140 

 

 

20 

7 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

2 

2 

3 

3 

4 

4 

4 

5 

6 

7 

7 

8 

11 

13 

17 

21 

0 10 20 30

Затрудняюсь ответить 

Другое 

Реформа армии, обороноспособность 

Проблемы молодежи ("молодежь не может устроиться 

на работу", "нет бесплатного жилья для молодежи") 

Низкий уровень культуры, нравственности, 

патриотизма 

Проблемы материнства и детства ("больше внимания 

уделять детям", "поддержка молодым семьям") 

Развитие инфраструктуры 

Нет стабильности, уверенности в завтрашнем дне 

Демократия и права человека 

Недоступность образования из-за высокой стоимости 

Малый бизнес 

Наркомания 

Миграционная политика 

Слишком много внимания украинской проблеме, 

много бюджетных денег уходит на беженцев 

Безразличие властей к проблемам простых людей 

Дороги 

Падение рубля 

Военные действия на Украине 

Высокие тарифы ЖКХ 

Низкое качество образования 

«Жилищный вопрос» (невозможность купить жилье) 

Низкие пенсии, пенсионная реформа 

Коррупция и бюрократия 

Здравоохранение 

Социальная политика 

Развал с/х и промышленности, зависимость от 

природных ресурсов 

Безработица 

Низкие зарплаты, низкий уровень жизни 

Внешняя политика 

Высокая инфляция, рост цен 

Экономика 



  141 

 

Рисунок 12 - Какие проблемы Вы считаете наиболее важными для страны в целом? 

(открытый вопрос, не более 5 ответов, представлены ответы, названные при последнем 

опросе не менее чем 1% респондентов) 

 

 

РАБОТАЮЩИЕ РОССИЯНЕ — ЗА СТАБИЛЬНОСТЬ ПЕНСИОННОЙ СИСТЕМЫ 

4–5 апреля 2015 г. 

 

В области реформирования пенсионной системы наибольшую известность среди 

населения приобрела инициатива правительства по увеличению пенсионного возраста — о 

ней знают более половины наших сограждан (60%). О возможной временной или полной 

отмене обязательной накопительной части пенсии известно около четверти респондентов: 

29% слышали о так называемой «заморозке» и 23% — о полном прекращении накоплений. За 

сохранение обязательной накопительной части пенсии выступают 72% наших 

соотечественников. У каждого второго респондента до 48 лет (52%) отчисления накопительной 

части пенсии поступают в Пенсионный фонд России. 

 
Рисунок 13 - Сегодня много говорят о возможных нововведениях в области 

реформирования пенсионной системы. О каких именно инициативах Правительства РФ Вам 

известно? (закрытый вопрос, не более 5 ответов) 
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Таблица 2 Скажите, пожалуйста, Вы лично поддерживаете или не поддерживаете следующие 

инициативы в отношении реформирования пенсионной системы? (закрытый вопрос, можно 

выбрать один ответ по каждой строке) 

 

  Полностью 

поддерживаю 

Скорее 

поддерживаю 

Скорее не 

поддерживаю 

Полностью не 

поддерживаю 

Ничего не 

знаю об этом 

Отмена выплаты пенсии 

гражданам, 

выезжающим на 

постоянное место 

жительства за пределы 

России 

10 11 14 41 25 

«Заморозка» 

накопительной части 

пенсии 

4 7 18 43 28 

Отмена накопительной 

части пенсии 
3 8 16 46 27 

Отмена выплаты пенсии 

работающим 

пенсионерам 

3 7 15 60 16 

Увеличение пенсионного 

возраста 
2 7 15 65 11 

 

 

РЫНОК ТРУДА И БЕЗРАБОТИЦА: ОЦЕНКИ И ПРОГНОЗЫ 

28–29 марта 2015 г. 

 

Актуальность проблемы безработицы с начала года заметно выросла:если в январе с.г. 

соответствующий индекс составлял –44 п., то в феврале он поднялся до –37 п., и еще немного 

прибавил в марте — до –35 п. Каждый четвертый работник (23%) убежден, что в случае 

увольнения найдет достойную работу без каких-либо трудностей. Большинство россиян не 

считают необходимым откладывать на случай потери работы. Большинство опрошенных 

трудящихся (70%) получают полностью «белую» зарплату.  

 
Рисунок 14 - Сколько человек среди Ваших близких, знакомых потеряли работу в 

течение последних 2–3 месяцев? (открытый вопрос, можно выбрать один ответ) 
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Рисунок 15 - Если Вы потеряете работу, как Вы думаете, легко ли Вам будет найти 

равноценную работу? (закрытый вопрос, можно выбрать один ответ, % от работающих 

респондентов) 
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